

Чувашии по взаимодействию со средствами массовой информации и общественностью работала Ирина Владимировна Семенова. В настоящее время в должности старшего помощника прокурора старший советник юстиции И.В. Семенова обеспечивает организацию и осуществление взаимодействия органов прокуратуры с представительными (законодательными) и исполнительными органами республики, органами местного самоуправления.

С марта 2009 года взаимодействие со средствами массовой информации осуществляют старший советник юстиции Элина Николаевна Трусова, которая ранее руководила работой отдела по надзору за соблюдением федерального законодательства прокуратуры Чувашии.

На страницах газет, на радио и телевидении освещается надзорная деятельность органов прокуратуры республики и ее результаты. Работа с журналистами проводится в форме пресс-конференций с участием руководства прокуратуры республики, интервью и т.д. По инициативе органов прокуратуры во всех республиканских, районных (городских) периодических общественно-политических печатных изданиях открыты постоянные рубрики: «Прокурор разъясняет», «Человек и закон», «Прокурорская проверка» и другие, в которых разъясняется

действующее законодательство, население информируется о деятельности органов прокуратуры по защите прав граждан.

Для анализа состояния законности и возможного принятия мер прокурорского реагирования осуществляется ежедневный мониторинг средств массовой информации. В случае выявления публикаций о нарушениях законодательства проводятся прокурорские проверки. По их результатам принимаются меры прокурорского реагирования, направленные на устранение нарушений закона и восстановление нарушенных прав граждан.

Проводится постоянная работа с официальным представительством в Интернете. Ежедневно обновляется новостная лента сайта прокуратуры Чувашской Республики. До средств массовой информации и населения доводятся конкретные результаты работы прокуратур республики, городов и районов, освещаются проведенные мероприятия (коллегии прокуратуры республики, координационные совещания руководителей правоохранительных органов, «круглые столы», межведомственные совещания).

Проводимая работа формирует мнение общественности об органах прокуратуры Чувашии, способствует росту доверия населения к ним и увеличению числа обращений к прокурорам за помощью.

Помощник прокурора Чувашской Республики по правовому обеспечению

Многообразие законодательных и других нормативных актов, обилие правовой информации и оперативный характер прокурорской деятельности требуют проведения своевременной и качественной работы по систематизации законодательства, обеспечивающей быстрый поиск необходимого документа и предоставления юридической консультации. Выполняющие эти задачи сотрудники прокуратуры отслеживают изменения в законодательстве, доводят их до своих коллег, вносят контрольные отметки в нормативные правовые акты, обеспечивают их хранение, что позволяет каждому оперативному работнику в любой момент применять только актуальные нормы и избегать ошибок.

Не меньшее значение имеет работа органов прокуратуры по взаимодействию с общественностью, разъяснению законодательства и правовому просвещению. В настоящее время поставлена важ-



Альберт Иванович ПЕТРОВ
младший советник юстиции

нейшая государственная задача – принятие мер, способствующих ликвидации правовой безграмотности населения, привитию гражданам уважения к закону. Средством ее решения является проведение мероприятий по правовому просвещению, в том числе путем чтения лекций, проведения бесед, выступлений в средствах массовой информации. Особую роль в эффективности данной работы играет уровень взаимодействия органов прокуратуры с общественными объединениями.

Вопросы систематизации законодательства в органах прокуратуры Чувашской Республики в советское время курировали помощник прокурора ЧАССР по статистике и кодификации Н.К. Кузьмин (1948-1949), помощники прокурора ЧАССР по контролю исполнения и систематизации законодательства В.П. Айдак (1958-1964), В.М. Моторкин (1966), С.А. Минеев (1967-1970) и Я.А. Мартынов (1970-1973). С начала 1970-х на работников прокуратуры республики официально возлагается еще одна важная обязанность – организация работы по правовому просвещению граждан.

Так, в целях совершенствования организации работы по пропаганде права в свете решений XXIV съезда ЦК КПСС и улучшения координации деятельности оперативных отделов и горрайпрокуроров по разъяснению советских законов на помощника прокурора ЧАССР по контролю исполнения и систематизации советского законодательства Я.А. Мартынова была возложена задача организации пропаганды права, координации деятельности оперативных отделов и горрайпрокуратур. В последующем данная должность именовалась «помощник прокурора Чувашской АССР по контролю исполнения, систематизации и пропаганде советского законодательства».

В советское время органам прокуратуры была отведена серьезная роль в правовом воспитании. В соответствии с Законом СССР от 30 ноября 1979 года «О прокуратуре СССР» ведомство было обязано взаимодействовать с Советами народных депутатов, другими государственными органами, общественными организациями и трудовыми коллективами, опираться на активную помошь граждан в деле укрепления правопорядка. В борьбе с нарушениями закона прокуроры не ограничивались принятием мер к устранению уже совершенных преступлений и привлечением виновных к ответственности. Важнейшей их обязанностью было

предупреждение правонарушений. В этих целях широко практиковались выступления прокуроров на сессиях местных Советов народных депутатов, на фабриках, заводах, стройках, в колхозах и совхозах с сообщениями о состоянии законности и борьбе с преступностью.

В дальнейшем вопросы пропаганды и одновременно систематизации советского законодательства в органах прокуратуры Чувашской Республики курировали старшие помощники прокурора ЧАССР по систематизации и пропаганде советского законодательства А.А. Киреев (1979-1986) и В.Н. Никишин (1986-1995).

Уже в отрыве от ранее свойственной «советской прокуратуре» функции правового просвещения продолжили работу по систематизации законодательства старшие помощники прокурора ЧР по правовому обеспечению В.Н. Майорова (1995-1996) и И.А. Угарин (1996), старший помощник прокурора по правовому обеспечению и СМИ И.В. Семенова (1996-2007).

Приказом прокурора Чувашии от 3 апреля 2007 года помощником прокурора республики по правовому обеспечению была назначена Ирина Валерьевна Обшивалкина.

С февраля 2008 года И.В. Обшивалкина находится в отпуске по уходу за ребенком. Ее обязанности сначала исполнял Сергей Валерьевич Алексеев (ныне старший прокурор отдела по надзору за соблюдением федерального законодательства), а с марта 2009 года на этой должности трудится Альберт Иванович Петров.

Отрадно, что функция правового просвещения вновь была «реанимирована» приказом Генерального прокурора РФ от 10 сентября 2008 года № 182 «Об организации работы по взаимодействию с общественностью, разъяснению законодательства и правовому просвещению». Прокуроры ориентированы на проведение этого вида деятельности таким образом, чтобы она максимально отвечала поставленной президентом Российской Федерации задаче преодоления правового нигилизма, повышения правовой культуры населения.

В рамках исполнения своих обязанностей А.И. Петров на плановой основе организует встречи работников прокуратуры с гражданами, в том числе в образовательных учреждениях республики, где проводятся мероприятия по правовому просвещению – организуются «круглые столы», лекции, бе-

седы, научно-практические конференции. Весьма конструктивное сотрудничество налажено с обще-российской общественной организацией «Ассоциация юристов России». При активной поддержке прокуратуры Чувашское отделение ООО «АЮР» и Чувашская национальная библиотека открыли кон-

сультационные пункты Центра социально-правовой помощи и просвещения населения во всех районах и городах республики, в котором ежемесячно выступают перед гражданами работники городских и районных прокуратур с разъяснением законодательства по наиболее актуальным вопросам.

Старший помощник прокурора Чувашской Республики по приему граждан, рассмотрению жалоб и заявлений

Рассмотрение обращений граждан – одно из важных направлений деятельности органов прокуратуры. Эта работа подчинена решению задач обеспечения защиты, охраны прав и свобод человека, укрепления законности и правопорядка.

Из года в год количество обращений в органы прокуратуры увеличивается. Люди воспринимают ее как единственный орган, способный оказать содействие в решении проблем, квалифицированно, бесплатно и в короткие сроки пресечь нарушения и восстановить права граждан.

Вопросы защиты конституционных прав находятся в центре внимания органов прокуратуры республики. Ее работники принимают активные меры по фактам нарушений закона, которые указаны в жалобах и заявлениях граждан. Рост обращений по тем или иным вопросам горрайпрокуроры учитывают при планировании работы, надзорная деятельность корректируется с тем, чтобы пресечь нарушения закона до поступления жалоб людей в прокуратуру.

Из поступивших в органы прокуратуры республики обращений, по каждому пятому принятые меры прокурорского реагирования.

В прокуратуре Чувашии функционирует интернет-приемная. С начала 2010 года посредством информационных систем общего пользования в ведомство поступило более 400 обращений, которые рассмотрены в установленном законом порядке. Большое внимание уделялось организации ежедневного приема граждан. В практику вошла такая форма работы, как выезды сотрудников аппарата прокуратуры в районы и города республики, в ходе которых принимаются устные и письменные обращения граждан.



Зоя Валерьевна АРСЕНТЬЕВА
советник юстиции

Организация работы по приему граждан, рассмотрению жалоб и заявлений возложена на старшего помощника прокурора Чувашской Республики Зою Валерьевну Арсентьеву. Она начала работать в аппарате прокуратуры республики в 1996 году в должности прокурора отдела по исполнению законов и законности правовых актов. В 2007 году З.В. Арсентьева была назначена на должность старшего помощника прокурора Чувашской Республики по рассмотрению писем и приему граждан. С 1995 по 2007 год эту должность занимала Л.А. Моркова, которая сейчас трудится в Следственном управлении Следственного Комитета при прокуратуре Российской Федерации по Чувашской Республике в должности руководителя отдела по приему граждан и документационному обеспечению.